Сценарий праздника «Осенний балл»
	Ход праздника
	Примечание

	У. Дорогие ребята, уважаемые родители, издавна на Руси существует обычай - по окончании осенних работ устраивать праздники, посиделки, балы. Вот и у нас закончилась первая четверть, вы потрудились, многие из вас уже достигли определенных успехов. Сегодня я приглашаю вас на осенний балл талантов учеников 3 «Б» класса. 
Заглянула осень в сад,
Листья пожелтели,
За окном с утра шуршат 
Желтые метели.
Под ногами первый лед 
Крошится ломается.
Воробей в саду вздохнет,
А запеть стесняется.

У. Наш бал открывает вальс в исполнении Вики Полежаевой

У. Осень – это и грустная и веселая пора одновременно, но какую красоту увидела в осени Полина Дмитренко! Давайте на нее посмотрим вместе.
Презентация «Осень»

У. Разделить наше восхищение осенней красотой пришла сегодня и … (партнерша Данилы Исачкина), которая вместе с Данилой Исачкиным исполнят танец ….

У. А сколько сложено стихов, пословиц, поговорок об осени. Приглашаем ребят, которые выучили стихи об осени.
Лена Брулетова
Полина Бунькова и Соня Хорева
Лиза Сиротина
У. Осенью иногда так хочется вспомнить о летних теплых деньках, о которых сочинил стихотворение Леня С. со своим дедушкой…

У. В нашем классе многие ребята занимаются спортом, Карим Гафаров покажет фигуру «Кулок» УШУ, Чернышева Алина …. (художественная гимнастика), Ксюша К. (фитнес)


У. В этом году нашел себе увлечение по душе Коля Власов, он исполнит на баяне …
Не первый год занимаются в музыкальной школе Алиса и Аня. Аня исполнит …, а Алиса ….

У. Посмотрите на какие осенние фантазии вдохновила наших ребят Золотая осень: это и рисунки и поделки из природного материала, а проект «Детская площадка»  позволил мне увидеть, что ребята в  нашем классе не только талантливые, но и очень добрые – свои поделки они решили отдать в детский сад и у проекта началась новая жизнь (фото с проекта).

У. Давайте вместе с родителями пофантазируем на осеннюю тему «Осенняя композиция» (организует Наталья Валерьевна, мама Сережи Ж.).

У. Осенние дары позволили нам создать такие прекрасные композиции. Теперь давайте послушаем рассказы ребят о дарах осени (рассказ Сережи Ж. о картошке, Саши П. о тыкве, Артема З. о моркови).

У. Кто-то к нам стучится, слышите ребята? (Входят Соня С. и  Маша Б. в образе цыганок, хотят у ребят осень отобрать), организуют конкурс, говорят о том, что ребята ловкие и пойдут они к другим ребятам попробуют осень у них забрать.

У. Ребята у нас не только ловкие но и умные, сообразительные, давайте проверим их находчивость в умении отгадывать загадки (загадки загадывают Маша Ф. и Сережа  Ж.)

У. Ловкость рук нам представят Ваня Я. И Данила К.

У. Вика З., Полина Б. и Соня Х. предлагают принять участие в осенних конкурсах. (По ситуации – конкурсы «Собираем картошку», «Обегаем лужи» и т.д. – организуют родители).

[bookmark: _GoBack]У. Осень подарила нам в этом году много яблок, а мама Лены Б. дарит нам тепло своих рук -  она испекла вкусный яблочный пирог (родители разрезают пирог, раздают детям, исполняется песня «Осень» и «Старый скворушка»).


	




